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КАНЦЭПЦЫЯ ЧАЛАВЕКА ЦЫРКУМЦЭЛIЁНАУ 

Акрамя антрапалагiчных сiсгзм, замацаваных у рзmгпmа

фiласофскiх творах, пракгыцы набажэнсгвау, кулътавым будаунiцтве i 
г. д., у познеантычным грамадсгве выспевалi канцзпцыi ча.т.mвека, не

пасрздна звязаныя з дзейнасцю непiсъменных слаёу населънiцтва. Да 

сучаснага моманта рзканструкцыя дадзеных сiсгзм пры дапамозе тра

дъщыйных сродкау даследвання ускладняецца з-за адсутнасцi значнага 
масiву наратыунай iнфармацыi. 

Як можна меркаваць, шлях щ� рашзння праблемы ляжъщъ праз 

змяненне метадалогii аналiзу. Пры гзтъ�м трзба улiчваць, што антрапа

лагiчныя уяуленнi народных нiзоу познеантъrчнага грамадсгва, па

першае, як правiла не выходзiлi за межы будзённазмпiрычнай свядо

масцi, па-другое, не фiксавалiся у пiсъмовай форме. Anonrni момант, 

аднак, не азначае, што наогул не было нiякай фiксацыi сiсгзмы. Просга 

яе трзба шукаць у iншай знакавай форме. 

Вiдавочна, што прапанаваная метадалогiя не забяспечвае дзталё
вую рзканструкцыю антрапалагiчнай сiсгзмы, але здолъна дасгаткова 
зфектыуна выканацъ болъш сцiплую задачу - дацъ пзуны стзрзатъш 

паводзiнау. 
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Вельмi цiкавая кющэпцыя чалавека такога кшталту выспела сярод 
цыр:кумцэлiёнау (аганiстыкау) рымскай Афрыкi. Знакавай формай яе 
фiксацыi сталi пэуныя дзеяннi з iдэалаriчнай афарбоукай. 

Да апошнiх, вiдавочна, трэба аднесцi шзраг дзеянняу, зrадкi пра я:кiя i 
пэунае абrрунтаванне новазапаветнымi тэкстамi ёсць у творах А урэлiя 
Ауrусцiна: саманазва цыркумцэлiёнау - аганiстъпсi (барацьбiты) з апорай 
на перапiску апостала Паула - «Подзвiгам добрым я падвiзаюся» 
(2 Кар. 1: 4); выкарысrанне у баi, асаблiва на першых этапах руху, палак 
замест мячоу са спасылкай на Евангелл.е - «Той, x:ro меч узяу, загiне ад 
мяча»; самазабойствы; памiнкi (convivia) на маriлах заriнуушых; баявы 
клiч Deo laudes (En. in ps. 132, 6; Con1r. Litt. Pet. П, 88, 195; 96, 222; De un. 
Eccl. 19, 50; Senn. 355, 4; En. inps. 132, 6). 

У се дзеяннi, як можна меркаваць, дастаткова адназначна указваюць на 
ваяунiчахрысцiянскi характар поглядау цыркумцэлiёнау, ix зары
ентаванасць на барацьбу з д' яблам i яго слугамi. А той факт, што на чале 
ix баявых атрадау вельмi часта стаялi данатысцкiя святары, дазваляе 
зрабiць шэраг высноу пра тэарьпычную базу поглядау цыркумцэлiёнау на 
чалавека. Можна дапусцiць, што яна абмяжоувалася пераказамi асноуных 
тэзiсау, звязаных з пауночнаафрыканскай хрысцiянскай традьщыяй ад 
Тэртулiяна i Кiпрыяна да Даната. Падставай для гэтага служьщь той факт, 
IШО данатысты, як i цыркуцэлiёны, рэпрэзэнтавалi nунiкамоуную частку 
рэriёна. Пры гэтым, аднак, атаясамлiваць данатыстау з цыркумцэлiёнамi 
нельга. Друriя, па iнфармацьri бiёrрафа Ауrусцiна Пасiдыя, дастаткова 
часта наносiлi удары па першым (Pos. Vit. Aug. 10). 

Адной з найбольш характэрных рысау руху у пачатку V ст. сталi 
масавыя самазабойствы цыркумцэлiёнау. Аурэлiй Ауrусцiн паведамляе, 
IШО яны нападалi на паганскiя храмы, разбуралi статуi багоу i правакавалi 
тым самым парафiян на адпаведныя гвалтоуныя дзеяннi супраць ix (Seпn. 
62, 11, 17). Больш таго, Ауrусцiн таксама фiксуе вьmадкi, калi 
цыркумцэлiёны лад паrрозай смерцi вымушалi прахожых mодзей забiваць 
ix. Забiтыя такiм чьmам цыркумцэлiёны шанавалiся як пакутнiкi (Ер. 185, 
3,12). Бьшi i звычайныя рьпуальныя самазабойствы, помнiкамi якiх 
служаць каменнi на дне пропасцi з iменем, датай i словам гаслоуская тра
дьщьш рэriёна, вызнаная данатысцкай царквой, а менавiта - падшгур
хоуванне да пакутнiцгва: «Не жадайце памiраць на сваiх ложках у муках 
нараджэння цi у лiхаманць1, але жадайце памерцi смерцю паК'JППка» (Тert. 
De fug. in pers. 3) i хiлiазм: «Там будзе зямля, аднолькавая для ycix, жьпщё 
- агульнае, багацце стане непатрэбнымrеditшn 
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Асноунай праблемай пры аналiзе масавых самазабойствау цыр:кум
цэлiёнау з' яуляецца вьпначэнне матывацыi. Так, напрыЮiад, нельrа 
лiчьщь вычарпальным меркаванне М.А. Маmкiна пра сувязь самаза
бойствау з цяжкiм паражэнням аrанiстыкау у бiтве пры Бarai у 347 r. 1

Аурэлiй Ауrусцiн прьmодзiць значную колькасць фактау, якiя свед
чаць пра вялiкi баявы патэнцьшл цыркумцэлiёнау i ix здольнасць да 
актыуных наступальных дзеянняу у пачатку V ст. - «Яны не толькi 
б'юць нас палкамi i мячамi, але i з невераrоднай жорсткасцю слепяць 
вочы вапнай, змешаным з воцатам, рабуюць нашыя дамы, ... разбеrа
юцца па баках, паrражаючы забойствамi, рабункамi, пажэжамi, аслеп
леннямi» (Ер. 98, 8). Больш карэктным уяуляецца выснова пра рыту
альны характар самазабойствау. 

Асновай iдэaлorii цыркумцэлiёнау паслужьша баrаслоуская традьщыя 
рэriёщ вьпнаная данатысцкай царквой, а менавiта - заахвочванне 
iмкнення да пакутнiцтва. 

Традъщьщ як уяуляецца, была не толькi успрынята цыркумцэлiёнамi, 
але i пераасэнсавана у праrраму юшкрэтных дзеянняу: 1) свег riнe у зле, 2) 
на зямлi абавязкова запануе царства божае, 3) дзеля яrо больш хуткай пе
рамоri трэба, па-першае, павялiчьщь колькасць дабра на зямлi, у асноу
ным праз пакутнiцгва, па-другое, памеIПIIЬщь колькасць зла на зямлi праз 
знiшчэнне слуr д' ябла (буйных землеуладальнiкау, iepapxay i клiрыкау 
рымска-каталiцкаrа касцёлу). 

Разам з пачаткам рэалiзацьri акрэсленай праrрамы цыр:кумцэлiёны, як 
падкрэслiвау rаландскi даследчы:к П.Шультэн, пачалi дабраахвотна 
аддаваць свае жьщцё, каб павялiчьщь аrульную колькасць праведнiкау i 
наблiзiць перамоrу над злом. Менавiта рьпуальныя самазабойствы, на яrо 
думку, дазваляюць правесцi мяжу памiж iдэалаriчнымi сiстэмамi 
данатыстау i цыркумцэлiёнау. Першыя пасiуна чакалi царства божащ 
друriя актыуна дапамаrалi яrо прыходу 2• 

Такiм чынам, можна вызнаць, шrо у нетрах руху цыркумцэлiёнау 
выспела арыriнальная канцэпцьrя чалавека, якая развiвалася у рамках 
данатызму i фiксавалася у знакавай форме дзеянняу. 

Асноунай практычнай высновай дадзенай канцэпцыi былi захады, 
накiраваньrя на дасяrненне перамоri над злом i паскарэння прыхода 
царства божаrа-масавыя самазабойствы i расправы над слуrамi д'ябла. 
П.Шультэн баЧЬIЦЬ у апошнiм моманце не эсхаталаriчныя спадзяваннi, 
але цалкам прыродную патрэбу rрамадскiх нiзоу у рэваIПIIЬI 3•
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Жьщцё, варгае чалавека, бъшо для цыркумцэmенау, па словах 
Ауrусцiна, у наступным: «Яны жьmуцъ як рабау:нiкi, памiраюцъ як цыр
кумцэлiёны, шануюцца як пакутнiкi>> (Ер. 88, 8). Калi зняцъ з гэтага тззiса 
адмоуныя ацэначныя харакгарыстыкi, то акрэслiцца наступны стзрэатъm 
паводзiнау аюрапалагiчнай сiстзмы цыркумцэлiёнау: свабоднае жьщцё, 
накiраванае на аднауленне сацъIЯЛЬнай справядлiвасцi, дабраахвоm:ы уход 
з жыцця дзеля паскарэння перамоri дабра, шанаванне заriнуушых пап
лечнiкау. 

Спад акгыунасцi цыркумцэлiёнау i памяншэнне маштабау ix дзей
насцi звязаны з аслабленнем данатысцкай царквы у цэльrм i адносiцца 
да420 г. 4
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